



五华警察赖文坚: 曾经两次与死神擦肩而过

导语

1964年出生的赖文坚,于1989年参加公安工作,1992年加入中国共产党,现为五华县公安局机关纪委副书记。参加公安工作33年以来,赖文坚荣立个人三等功1次,个人嘉奖17次,多次被评为优秀公务员、优秀共产党员和优秀政工干部。

阳春三月,春暖花开。2022年3月的一天,刚好轮值校园安保执勤的赖文坚,看着放学时快乐回家的孩子们,不禁放飞思绪,回想起自己刚入警时的意气风发,回想起自己执着坚守警察梦曾经付出的艰辛和汗水,回想起自己从警33年来的不少难忘瞬间。

与“油耗子”“部件耗子”的完美较量

上世纪80年代末90年代初,正值改革开放初期,五华经济仍很落后,只有五华县汽车客运站一家企业承担着全县人民的出行需求。1989年,赖文坚穿上警服,踏上了从警之路。车站派出所,就是他从警的第一站。“我们车站派出所民警,当时主要负责车站的治安秩序维护。”赖文坚回忆道,有一段时间,有司机反映车辆停放在车站保养场,油箱里的油会莫名其妙减少,甚至汽车上有些零部件有时也会“不翼而飞”。面对“油耗子”和“部件耗子”,年轻的赖文坚能吃苦能熬夜,和所里的同事们一起,坚持外管与内治和日常管理与夜蹲守,一举端掉了以宋某华、刘某强为主要成员保养场的“油耗子”和“部件耗子”,净化了企业内外的社会治安环境,确保了企业的稳定发展保驾护航。

1995年

第一次与死神擦肩而过

双华派出所,是赖文坚从警的第二站。在双华派出所工作4年多时间里,每到春节,他都主动要求值班,在岗位上守护群众平安过节。赖文坚说,派出所的工作很繁杂琐碎,面对邻里纠纷、夫妻矛盾等等,我们民警俯下身去沉下心来,很多事情都能迎刃而解,但有时也能闻到危险的气息。在双华派出所工作的第三年,赖

文坚在一次出警过程中,曾经与死神擦肩而过。那是1995年8月的一天,双华派出所接到辖区张大叔的报警,称其“入门女婿”和女儿感情不和闹离婚,因离婚不成竟然勒索他家5000元,对方已定好了交款的时间和地点。”他扬言,如果我不按时交款,就会杀尽我全家。”张大叔急得像热锅上的蚂蚁。交款地点是村里一段地处高势的水渠旁。赖文坚与同事们通过分析研判,认真制订处置方案,决定戴上斗笠扛上锄头,假扮修水渠的村民进行秘密伏击,等待时机抓捕。准备交款时,狡猾的疑犯可能是嗅到了逼近的异样气息,突然把手伸向随身携带的皮袋里,距离较近、个头不高的赖文坚见状以迅雷不及掩耳之势,扑向犯罪嫌疑人,并与之扭在一起争夺可疑的袋子。扭打中,两人双双跌落三米多高的路坎,赖文坚拼尽全力将疑犯控制。“后来经检查,疑犯袋子里有1把匕首,1只打火机和3筒已装好雷管的炸药,幸好处置迅速得当,与死神擦肩而过,不然我可能早已成了‘烈士’了。”说话的时候,赖文坚一副云淡风轻的口吻。

2004年

第二次与死神擦肩而过

2004年6月一天上午,时任治安拘留所所长的赖文坚和副所长廖庆松共驾乘一辆摩托车下班回家。当行至增塘公路新变压器厂路段时,他们发现路边一个行走的路人与逃犯胡某非常



相似。

出于职业敏感,赖文坚示意廖副所长把摩托车迅速靠过去一探究竟,岂料刚刚还在步行的路人马上拔腿就跑。此人正是逃犯胡某,赖文坚见此情况,摩托车还未停稳,便一跃而起从摩托车上跳下,不顾得身上的擦伤和廖副所长一起稳稳控制住对方并戴上手铐。

然而,谁也没有料到,成功抓捕逃犯的赖文坚又一次与死神相遇。原来,在逃犯胡某收押之后,全身多处擦伤的赖文坚突然昏倒,经紧急送往医院救治,被诊断为脑震荡,经过医护人员的一番抢救才苏醒过来。

“回想起来,等待赖文坚苏醒时刻,极其他漫长,我们既担心他醒不过来,又害怕他醒过来后成了植物人。他妻子看到这样,因为伤心过度更是二度昏厥被救醒。”一位当时与赖文坚共事的同

事回忆道。

一组枯燥数字书写暖警爱警之情

赖文坚曾在政工部门工作8年,在这8年里,他参加慰问伤病人员次数达980多人次,牵头组织在职因公牺牲、因公殉职、因病死亡民警悼念活动30多人次,送别病逝离退休干部职工及其直系亲属670多人次,先后6次到珠三角地区悼念送别离退休干部……这看似是一组看似枯燥的数字,却蕴含着一位政工干部内心的浓浓暖警爱警之情。不管是参加慰问,还是悼念、送别活动,对赖文坚来说,每一次出发,心情都异常沉重。每每看到同事因公负伤或永远离去,甚至同事家属的至亲去逝,他同悲共泣,代表组织给家属一个温暖的握手,给予一段温暖的关怀、鼓励的话语,这些看似微不足道的举动言行,却让家属倍感温暖和感动。诚然,在

政工工作8年间,赖文坚从事的工作远远不止于此,还承担着很多看似琐碎却极具考验人耐心、细心的工作,但是赖文坚从不懈怠,充分发挥“老黄牛”精神,经常日里不够夜里凑,有时还独自加班到深夜。

即将卸鞍退役 依然奋马扬蹄继续追梦

从警30多年的赖文坚传帮带了一批又一批年轻民警,手把手传授案件办理、政工纪检、基层党建等方法和技能,不仅传授业务技能,更是传承守护从警初心。

政工室民警古炜田参加公安工作不久,他在工作之余,喜欢和老前辈赖文坚聊天,喜欢听赖文坚讲述那些雕刻在他从警时光里的故事。

“他讲述自己从警故事的时候,眼睛里的神采能点燃和激发我们年轻民警的工作干劲和热情。而今,他最常跟我们‘唠叨’的是永不过时的‘老套话’:一

定守好底线、不触红线,以实打实的业绩让头上的警徽增光添彩。”古炜田说。

2018年以来,赖文坚先后在五华县公安局纪委和机关纪委工作,任副书记一职,成了一名“老”纪检民警,虽然即将卸鞍退役,但他依然豪情满怀奋马扬蹄。

2020年春节期间,新冠肺炎病毒突然袭来,作为疫情防控工作督查组的一员,赖文坚在高危的时光里,和同事严格按照上级“疫情防控”要求,冒着严寒和雨水奋战在抗疫防疫督查一线。许多卡点上的执勤工作人员看见后,都深深被眼前这位“老黄牛”的认真执着所打动。

岁月悠悠,情感依依。赖文坚办公桌其中的一个抽屉里,珍藏着让他警以来的为数不多的工作照片。有时候,他会拿出照片,看着照片中的自己,看着穿在身上的警服样式变化,看着照片中自己脸上的岁月印记,他心里笃定,暗自诺言,不负将来,坚守好最后一班岗。(县公安局)



▲(校园安保执勤 图中右一为赖文坚)

▼(与青年民警交流工作心得,图中左二为赖文坚)

五华:

小手拉大手 家校联动共筑疫情防控安全屏障

本报讯 校园是社会疫情防控的一个重要节点。在五华,各中小学除了严把校园疫情防控关外,还大力开展各种形式多样的“小手拉大手”活动,让在校学生成为一个疫情防控的小小“宣传员”,推动60周岁以上老年人的疫苗接种工作,形成“家校联动”,共筑防控安全屏障。

走进县五小307班,记者看到,教室里正在上一堂以“小手拉大手,参与防疫最光荣”为主题的

班会课。学生们坐姿端正、神情专注,一张张小脸上透露着对知识的渴望。

老师通过课堂提问、沉浸性情景教学等方式,引发了学生们的好奇和思考,让疫情防控知识宣传真正做到入脑入心。

而在五华中学,该校则是通过发放《校园疫情防控宣传小卡片》、《致全校师生员工及家长朋友一封信》、开展“我向爷爷奶奶问个好”等活动的方式,以小手拉大手,推动在校学生60周岁以

上直系亲属疫苗接种率。

据悉,在校外疫情防控方面,

五华县教育部门及各中小学不仅注重家校协作,以大手拉小手的方式助力疫苗接种,还花起了“巧心思”,教幼儿学唱防疫儿歌,拍摄防疫小短剧在新媒体平台推送、印制25万份校园疫情防控宣传手册进行发放……,这些走脑走心的疫情防控知识宣传活动,共筑起了全社会共抗疫情的“铜墙铁壁”。

(陈宝驹 杨林沣)



信息来源/中共五华县委党史研究室
编辑整理/五华政报记者 陈利燕

秋官第

——抗日英烈陈宜广故居

秋官第——抗日英烈陈宜广故居位于五华县华城镇城镇村十字街北门内。

陈宜广(1923—1943),五华县华城镇城镇村人。小学时各科成绩名列前茅,考进广州广雅中学后,逐步受到马列主义思想影响。1937年抗日战争全面爆发,回县借读于五华县立一中。1938年1月,他和一批共产党员及进步人士组织成立五华县第一个塔岗青年读书会。同年,由李汉兴介绍加入中国共产党。1939年春,中共东江特委批准五华县委设立青年委员会,由钟应时兼任青年委书记,李汉兴、陈宜广为委员。7月,他参加东江特委在紫金县古竹举办的党训班学习。

10月,担任中共五华县委宣传部部长,兼任五华县立一中党总支书记。在中共龙川中心县委和中共五华县委领导下,在校掀起驱逐消极抗日、贪污渎职的顽固校长学潮。1940年8月,调任中共和平县委书记,兼任中共东水区委书记,以教书为掩护开展党的工作。1941年5月,中共后东特委将

和平县划分为和平县、和东县,陈宜广任中共和东县县委书记。1942年春节后,调任中共新丰县工委书记。其间,带领党员掀起轰轰烈烈的群众抗日高潮。1942年12月,赴东江抗日前线接受新任务。1943年1月到达港九地区广东人民游击总队部驻地。3月2日,港九大队得悉有敌情,决定第二天晚饭后转移。但3日下午已有2000多日寇向港九大包围袭击,终因寡不敌众,陈宜广在九龙新界鹿颈鸡公岭同敌搏斗中被俘,后惨遭杀害,时年20岁。“秋官第”由陈宜广的祖父陈模始建于清同治、光绪年间。“秋官第”建成后,开启近百年的官宦书香的鼎盛时期。建造人陈模长子陈元煊,十四岁秀才案首,十七岁同治十二年(1873)拔贡。历官江西铅山、安定、万安、东乡、德兴、兴国等县知县。次子陈元耀,光绪八年(1882)壬午岁优贡,光绪二十七年(1901)辛丑恩正并科举人。官海丰教谕,陆丰训导等职。三子陈子煜,咸丰十一年

县教育局县文联在县三小举行 “客韵乡音·诵读中华诗词”展演

本报讯 日前,县教育局、县文联联合在县第三小学举行“客韵乡音·诵读中华诗词”展演活动,县文联、教育局相关领导及县第三小学的全体师生参加了活动。根据疫情防控工作要求,展演现场有参加展演的学生和评委,其他学生在各自班级以视频方式同步观看线上表演。

参加展演的16个作品是在逐班初赛、年级复赛遴选的基础上产生的,优秀展演节目精彩纷呈:一二年级的小朋友清脆动听的客家童谣诵读着“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头……”他们或舞或演,生动传神,稚童音响,客家文化传;三四年级学生表演形式多种多样,快板《快乐背古诗》、客家歌谣《细毛仔念古诗》、串烧《山村咏怀》……一句句,一声声,带着同学们走进了客家文化的历



史长河:五六年级学生边演边诵的客家话《木兰诗》呈现了一个个

客家女子的坚韧刚强,古韵客家《送元二使安西》表演离别祝福之

情的淋漓尽致,《长歌行》、《沁园春雪》、《定风波》客家话诵读铿锵有力,传神有韵!

通过这场展演,让学生进一步了解客家、喜爱五华,正值清明,在吸收中华优秀传统文化的同时,追思客家先辈。

据了解,2022年寒假,五华县第三小学在校学生开展以“中华诗词”为主题的系列活动,手抄报、书法、创作、背诵、表演等多种形式让学生乐于参加。春季开学后,学校开展总结、评比活动,在校园形成浓厚诗词氛围。3月份启动“传承文化·客韵乡音”客家话古诗词诵读系列活动,利用午后一刻钟学生自由练读、红领巾广播站示范诵读、开展主题班会、亲子诵读互赏、班级表演展示等方式,让学生了解客家语言,喜爱并传承客家文化。(县教育局)

水寨镇大布村慈善关爱协会成立

扶贫济困弘扬邻里互助新风尚

本报讯 近日,县民政局、水寨镇政府、大布村村委会工作人员在大布村村委会二楼召开水寨镇大布村慈善关爱协会成立大会暨第一届理事会选举大会。

在大布村党群服务中心记者看到,在做好疫情防控日常工作的同时,村里乡贤齐聚一堂,在大布村慈善关爱协会成立大会上,

会议宣读了上级主管部门批准协会成立的决定、《五华县水寨镇大

布村慈善关爱协会章程》(试行),并指出这次村里的慈善关爱协会,就是要汇集更大的力量,帮助更多需要帮助的人。同时,该协会筹备工作有序进行,大布村党支部书记、村委会主任李思源告诉记者,该协会的成立将用来自励村里的孩子们努力学习,引领村里的文明新风尚,进一步弘扬帮中华民族“扶贫济困”的传统美德,有效推进该村公益平台建设。

据了解,水寨镇大布村慈善

关爱协会成立这一民生工程,自

2021年3月倡议以来,得到了广大村民、杰出乡贤和社会各界热心人士踊跃参与和热情支持,使协会筹备工作有序进行,大布村党支部书记、村委会主任李思源告诉记者,该协会的成立将重点支持“关爱老人、感受温暖、激励学生、培养人才、帮扶特困、和谐大布”方面,进一步让慈善的种子在基层开花结果,基金会将贫困的学子有成才的机会,让老人的

生活更有保障,最大程度地实现互帮互助的目的,进而助推美丽乡村建设。

活动结束后,还对第一届理事会选举大会的理事人员颁发了聘书,对各爱心乡贤、爱心企业举行了现场认捐,和简单的揭牌仪式,此次活动的成功举办成为了“聚民心、促发展、树新风”的有效举措。

(张广南 黄婷)

县餐饮行业协会组织慰问高速出口疫情防控服务站工作人员

本报讯 日前,五华县餐饮行业协会组织开展了向全县12个高速出口疫情防控服务站一线工作人员送温暖慰问活动。

每到一处,县餐饮协会慰问组一行都会亲切问候现场工作

人员,送上水果、酸奶、方便面等慰问品。同时,对他们奋战在战“疫”第一线,把好五华“大门”,全力保障全县人民群众生命健康安全的辛勤付出表示崇高敬意和衷心感谢,并叮嘱工作人员在投身抗疫工作的

同时要注意做好自身防护,保

重好身体。

据悉,五华县餐饮行业协会成立于2020年11月,该协会成立以来,积极助力五华“粤菜师傅”工程建设,大力开展各类“送教下乡”活动,提升从业人员就业水平。近年来,在“粤菜师傅”系列

技能竞赛活动中,该协会成员多次获得各类不同比赛的金奖和银奖等荣誉。此次县餐饮行业协会通过发动全县各餐饮企业、会员单位,共筹集资金18300元用于本次慰问活动。

(陈宝驹 杨林沣)